

ность реализуется в рамках охранительных противоположений, возникающих при возмещении ущерба между администрацией, которая выступает как орган предприятия и рабочим или служащим, которые неправомерными действиями нанесли убыток имуществу предприятия, в котором они работают.

Администрация и работник, причинивший ущерб, обладают взаимосвязанными правами и обязанностями по возмещению ущерба.

Материальная ответственность рабочих и служащих наступает только при определенных условиях.

В зависимости от субъекта ответственности, имущественного объекта и других обстоятельств трудовое законодательство предусматривает полную и ограниченную материальную ответственность.

Как и во всех институтах трудового права, в области материальной ответственности проявляется дифференциальная трудового законодательства. Она отражает конкретные особенности, имеющие место в сельскохозяйственном производстве. Объектом труда в животноводстве и в растениеводстве являются живые организмы, которые особенно требуют бережного отношения к себе в процессе ухода за ними. Кроме того, в сельскохозяйственном производстве не всегда легко отличить упущенную выгоду от прямых убытков. В связи с этим законодатель должен предусмотреть особый характер правового регулирования как трудовой функции сельскохозяйственного работника, так и установить особые неблагоприятные последствия в случаях неисполнения (или неправильного исполнения) обязанностей в результате причиненного имущественного ущерба совхозу.

УДК 631.15:658.3-05

В.Ф.Чельцов

О ПОДГОТОВКЕ И ИСПОЛЬЗОВАНИИ МЕХАНИЗАТОРСКИХ КАДРОВ В СЕЛЬСКОМ ХОЗЯЙСТВЕ

Учитывая важность вопроса подготовки и использования механизаторских кадров ЦК КПСС и Совет Министров СССР приняли постановление от 1 сентября 1977 г. "О мерах по повышению

эффективности использования сельскохозяйственной техники, улучшению ее сохранности, обеспечению колхозов кадрами механизаторов и закреплению их в сельском хозяйстве". Это постановление легло в основу практической деятельности партийных и сельскохозяйственных органов по развертыванию на селе еще в больших размерах, чем это было прежде, подготовку механизаторских кадров. Задача состоит в том, чтобы каждый сельский житель владел профессией механизатора, умел управлять трактором и автомобилем, знал различную технику, осваивал машинную технологию производства.

В соответствии с изменившимися условиями производства, дальнейшим углублением концентрации и специализации производственных процессов в Белорусской республике сложилась определенная система подготовки и повышения квалификации механизаторских кадров: подготовка квалифицированных кадров через сельские профтехучилища и их филиалы; подготовка и переподготовка рабочих по узкой специальности; обучение через механизаторский всеобуч в хозяйствах вторым профессиям для использования в наиболее напряженные периоды сельскохозяйственных работ; подготовка и повышение квалификации кадров массовых профессий в учебно-курсовых комбинатах Госкомсельхозтехники.

В результате принятых мер в колхозах и совхозах Белорусской ССР в настоящее время занято 138,0 тыс. трактористов-машинистов и комбайнеров, в то время как в 1960 г. их было 54,2 тыс. Однако потребность в механизаторских кадрах остается острой. В этих условиях возрастает роль СПТУ. За девятую пятилетку СПТУ Белорусской ССР выпустили 113 тыс. механизаторов. В десятой пятилетке поставлена задача — создать в каждом районе СПТУ. Предусмотрено к концу пятилетки из профтехучилищ выпустить 135 тыс. механизаторов.

УДК 635.21

Е.С.Титова

ЭФФЕКТИВНОСТЬ СПЕЦИАЛИЗАЦИИ ПРОИЗВОДСТВА

КАРТОФЕЛЬ

Картофель широко используется в народном хозяйстве страны. Белоруссия является одним из основных поставщиков этого